



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა

საპარტიო ჯგ. ცენტრალური კომიტეტის, საპარტიო ჯგ. სსრ უკრაინის, საპარტიო ჯგ. საპარტიო ჯგ. სსრ მინისტრთა საბჭოს ორგანო

Газета выходит с 20 июня 1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 201 (19156)

ЧЕТВЕРГ, 1 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА

ЦЕНА 3 коп.

СТЫКОВКА В КОСМОСЕ

На борту орбитального комплекса «Мир» работает международный советско-афганский экипаж

СООБЩЕНИЕ ТАСС

31 августа 1988 года в 9 часов 41 минуту московского времени осуществлена стыковка космического корабля «Союз ТМ-6» с научно-исследовательским комплексом «Мир».

Программа работы советско-афганского экипажа на борту комплекса «Мир» рассчитана на 6 суток и включает в себя геофизические и медико-биологические исследования.

Космонавтам предстоит выполнить большой объем визуально-инструментальных наблюдений и съемку территории Республики Афганистан в целях решения различных задач науки и народного хозяйства страны.

когорных и труднодоступных районов Афганистана, представляющих интерес для поисков полезных ископаемых, а также с целью выявления пригодных для освоения земель и оценки сейсмических условий территории.

После завершения программы совместных исследований Владимир Ляхов и Абдул Ахад Моманд в корабле «Союз ТМ-5» возвратятся на Землю, а Владимир Титов, Муса Манаров и Валерий Поляков продолжат работу на околоземной орбите.

По результатам радиопереговоров с экипажем, самочувствие космонавтов хорошее. Бортовые системы и научная аппаратура пилотируемого комплекса «Мир» функционируют нормально.

Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу ГОРБАЧЕВУ Михаилу Сергеевичу, Президенту Республики Афганистан, Генеральному секретарю Центрального Комитета Народно-Демократической партии Афганистана товарищу НАДЖИБУЛЛЕ

Доверяем Вам с борта орбитального комплекса «Мир», что международный советско-афганский экипаж приступил к выполнению программ

совместных научно-технических и медико-биологических исследований и экспериментов.

Бортовые системы научно-исследовательского комплекса работают нормально.

Мы приложим все силы, опыт и знания, чтобы успешно выполнить намеченную программу полета.

Да здравствует крепкая дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Республики Афганистан!

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Мир», космонавтам Титову В. Г., Манарову М. Х., Ляхову В. А., Полякову В. В., Моманду А.

Дорогие товарищи! Шлю вам сердечные приветствия и поздравления в связи с успешным началом совместного полета на орбитальном научно-исследовательском комплексе «Мир».

Ваш полет убедительно демонстрирует многогранность плодотворного сотрудничества

Советского Союза и Республики Афганистан и открывает новую яркую страницу в истории отношений между нашими странами, в развитии и упрочении дружбы между советским и афганским народами.

Выражаю твердую уверенность в том, что вы оправдаете оказанное вам высокое доверие и успешно справитесь с поставленными в этом космическом полете задачами, имеющими большое научное и практическое значение.

Желаю вам, дорогие товарищи, успешного выполнения программы совместных исследований и экспериментов и благополучного возвращения на Землю.

Дорогие товарищи Ляхов, Поляков, Моманд, Титов, Манаров! Сердечно благодарю за теплые приветствия, переданные с борта орбитального комплекса «Мир» — «Союз». От имени правительства Республики Афганистан и афганского народа поздравляю советско-афганский космический экипаж с успешным стартом и стыковкой!

Миллионы соотечественников с волнением и надеждой следят за ходом вашего полета. Участие афганского космонавта в проведении сложнейших исследований на околоземной орбите стало символом неограниченных творческих возможностей нашего народа, послужит повышению авторитета Афганистана в мировом сообществе.

Генеральному секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу ГОРБАЧЕВУ Михаилу Сергеевичу

Дорогой Михаил Сергеевич! Сердечно благодарим Вас за теплые слова приветствия и добрые пожелания.

Президенту Республики Афганистан, Генеральному секретарю Центрального Комитета Народно-Демократической партии Афганистана товарищу НАДЖИБУЛЛЕ

Дорогой товарищ Наджибулла! Мы, афганские и советские космонавты, с борта научно-исследовательского комплекса «Мир» благодарим Вас за теп-

детельством неограниченных творческих возможностей нашего народа, послужит повышению авторитета Афганистана в мировом сообществе.

Совместный советско-афганский космический полет является вершиной сотрудничества наших стран, которые связаны традиционным добрососедством. Не только в совместной борьбе за суверенный, независимый и неприсоединившийся Афганистан, но и в мирном освоении космического пространства советский и афганский народы демонстрируют миру свою солидарность и твердое стремление к сотрудничеству.

Желаю вам, дорогие товарищи, успешного выполнения программы совместных исследований и экспериментов и благополучного возвращения на Землю.

Мы приложим все силы, опыт и знания, чтобы успешно выполнить намеченную программу полета. Да здравствует крепкая дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Республики Афганистан!

Экипаж орбитального научно-исследовательского комплекса «МИР» В. ТИТОВ, М. МАНАРОВ, В. ЛЯХОВ, В. ПОЛЯКОВ, А. А. МОМАНД.

Заверяю Вас, что программные научные исследования и экспериментов, результаты которых будут использованы для развития народного хозяйства Афганистана, выполнены полностью.

Экипаж орбитального научно-исследовательского комплекса «МИР» В. ТИТОВ, М. МАНАРОВ, В. ЛЯХОВ, В. ПОЛЯКОВ, А. А. МОМАНД.

Дорогой товарищ Наджибулла, Президент Республики Афганистан и Генеральный секретарь ЦК НДПА! Дорогие соотечественники!

Докладаю, что космический полет проходит успешно, программа выполняется полностью. Мы дружно работаем вместе с товарищами Титовым, Манаровым, Ляховым и Поляковым. Нам активно помогают те, кто остался на Земле, в том числе мой друг Даурян.

Дорогой товарищ Наджибулла! Дорогие братья и сестры во всех уголках Земли! Афганские космонавты делают все для быстрого умиротворения на нашей древней земле.

Летчик-космонавт МОМАНД

С ПРАЗДНИКОМ ЗНАНИЙ!



Июша Кирвалдзе и Марика Гамезардашвили сегодня впервые переступают порог тбилисской средней школы № 51 имени Галактиона Табидзе. Фото Рубена Рухияна.

Укреплять связи

Подготовка квалифицированных рабочих — от этого во многом зависит успех радикальной экономической реформы. Каждое базовое предприятие заинтересовано в том, чтобы пополнить свои ряды рабочими высокой квалификации. Но каждое и делает для этого все возможное!

Взять наше ПТУ и базовое предприятие — Тбилиское производственное объединение имени 50-летия СССР. Давние у нас связи и прочные. Однако не все в них устраивает нас, педагогов, да и, думаю, самих производственников. По их отзывам, не всегда наши выпускники способны сразу же стать квалифицированными рабочими — требуется время, чтобы выпускник ПТУ как следует включился в производственный процесс, проявил все те качества, которые воспитало в нем ПТУ.

Можно ли ускорить этот процесс? Несомненно. Для этого, в первую очередь, надо как следует организовать производственную практику.

Михаил ДОЛДЗЕ, мастер производственного обучения Тбилиского профессионально-технического училища № 69.

Мои первые советчики

Шестеро детей у меня, двое уже закончили школу, четверо еще учатся: сын — в шестом классе, а дочери — в седьмом, восьмом, девятом.

Дойти до сути

По профессии я инженер-механик. В текущем году, как говорится, оставил казенную должность в колхозе и

решил стать арендатором. Помогать мне в этом товарищи Шота Куршавили и Гела Шубидзе. Выделил нам колхоз клин колосовых площадью 342 гектара. Заключили договор и взялись за работу засучив рукава. Техническую сторону дела освоили легко — как-никак, я сам по профессии механик. А вот с агрономической стороной испытываю некоторые затруднения.

Да разве только в материальной помощи дело. Когда бывает нужно посоветоваться насчет ребят, разрешить трудную жизненную ситуацию, первые мои советчики — учителя, которые помогают и словом, и делом. Без этих тесных контактов не обойтись. Наверное, потому вся наша семья с нетерпением ждет первое сентября, встречи с друзьями, одноклассниками, учителями. Школа для моих детей — второй дом.

«День знаний» — это для нас семейный праздник, и сегодня мне хочется поздравить с ним всех ребят и всех учителей, каждый день отдающих нашим детям свои знания, опыт и, конечно, свою душу.

Телли НАСИБОВА, работница ЖЭУ-4 Руставского горисполкома.

Валико ПАВЛИШВИЛИ

руководитель арендного звена колхоза «Красный Октябрь» села Бодбихеви Сигнахского района.

ЗА ГРАНИЦУ — ЧЕРЕЗ САРПИ

Небольшое приграничное село Сарпи, что в нескольких километрах от Батуми, станет осязаемым символом дальнейшего улучшения добрососедских отношений, укрепления сотрудничества между Советским Союзом и Турецкой Республикой. Сегодня здесь состоялось торжественное открытие международной автомагистрали СССР — Турция. Даже погода, словно почувствовав важность момента, смирно гнет на милость: после проливного субтропического дождя, который не переставая шел в течение трех суток, небо прояснилось.

СССР О. Е. Черкезия, ответственные работники многих министерств и ведомств Турции, прибывшие в Батуми специальным рейсом из Анкары. Возглавляет турецкую делегацию министр транспорта и связи страны Э. Пакдемирли. На митинг пришли жители Сарпи, прибыла делегация районов Восточной Анатолии.

Звучат гимны СССР, Турецкой Республики и Грузинской ССР. Руководители советской и турецкой делегации перерезают ленты, символически пересекая государственные границы обеих стран.

Выступившие на митинге О. Е. Черкезия, Э. Пакдемирли, заместитель министра автомобильного транспорта

РФСР Б. И. Андреев говорили о важном значении новой автомагистрали, призванной соединить две страны. Они отметили, что сам процесс строительства стал символом объединения усилий двух стран, направленных на укрепление добрососедских отношений.

Ораторы высказали единое мнение, что дорога через Сарпи должна привести к активному и широкому сотрудничеству Советского Союза и Турции в экономической, культурной и многих других областях. Открытие сквозного автомо-

В Центральном Комитете Компартии Грузии

На очередном заседании, состоявшемся 30 августа, бюро ЦК КП Грузии рассмотрело вопрос об усилении политической и организаторской работы партийных комитетов по выполнению планов производства молока общественными хозяйствами республики. Указано, что в результате ослабления внимания партийных, советских органов, Госагропрома в последние годы наметилось значительное отставание в обеспечении населения этим важнейшим видом продукции животноводства. Валовой надой молока уменьшился во многих районах, снижены его качественные показатели, совершенно неудовлетворительно используются мощности молочных комплексов.

Обкомы, горкомы, райкомы КП Грузии ведут крайне недостаточную работу по концентрации усилий советских и хозяйственных органов на усилении внимания партийных, советских органов, Госагропрома в последние годы наметилось значительное отставание в обеспечении населения этим важнейшим видом продукции животноводства. Валовой надой молока уменьшился во многих районах, снижены его качественные показатели, совершенно неудовлетворительно используются мощности молочных комплексов.

Рассмотрен ход выполнения решения Совета Министров ГССР о переселении мастериц в Грузинскую ССР. Намечены конкретные мероприятия по решению возникающих в связи с этим вопросов.

Бюро ЦК КП Грузии приняло предложение Комиссии партийного контроля и Комитета народного контроля ГССР о проведении в октябре с. г. массового рейда-смотра состояния готовности народного хозяйства республики к работе в предстоящий зимний период. Партийным, советским, хозяйственным органам, общественным организациям предложено провести рейд-смотры на высоком организационном уровне, обеспечить подготовку предприятий, организаций, учреждений, жилищно-коммунального хозяйства к работе в зимних условиях.

Принято решение о создании на базе ряда санитарно-профилакториев специализированных лечебно-оздоровительных учреждений для бывших военнослужащих, выполнявших и в настоящее время в Республике Афганистан.

Рассмотрев вопрос о серьезных недостатках, допущенных коммунистами-руководителями в выполнении программы строительства объектов перерабатывающих отраслей и социальной сферы села, бюро ЦК КП Грузии подчеркнуло, что строительные организации Грузаггостроя Госагропрома СССР (И. А. Хератишвили, В. Б. Чичуа) не обеспечили выполнения программы ускоренного развития материально-технической базы агропромышленного комплекса республики. Эти недостатки во многом обусловлены тем, что соответствующие партийные и советские органы, первичные парторганизации не критично оценивают положение, создавшееся на строительстве овоцехзаводов, консервных заводов, жилья, объектов социально-культурного назначения на селе, мирятся с прояв-

традиционные августовские конференции, посвященные началу нового учебного года, в нынешнем году не походили на предыдущие. Прошедшие в обстановке демократии, полной гласности, они отличались широтой и разнообразием мнений, высказываемых работниками народного образования, представителями общественности и самими учащимися, остротой и принципиальностью в постановке вопросов.

ШКОЛА НА ПУТИ ОБНОВЛЕНИЯ

Это и неудивительно. Ведь новый учебный год ставит новые задачи по перестройке системы народного образования, реализации решений XXVII съезда КПСС и февральского (1988 года) Пленума ЦК КПСС.

В работе августовских конференций приняли участие товарищи Паташвили Д. И., Глурджидзе А. Н., Гумбаридзе Г. Г., Енукидзе Г. Н., Чихадзе Н. А., Саджая Н. Р., ответственный работник ЦК КПСС Ю. Н. Ерофеев.

О результатах августовских предсоборов, путях обновления школы в нашей республике корреспондент ГРУЗИНФОРМА попросил рассказать министра народного образования Грузии Г. Н. Енукидзе.

— На августовских предсоборах всемерно обсуждались вопросы совершенствования

учебно-воспитательного процесса, — сказал Гурам Николадзе, — а также управление школой, соответствие подголки преподавателей стоящим перед нами задачам, качество учебных пособий, состояние материально-технической базы учебных заведений.

Необходимость перестройки системы образования назрела в течение долгих лет и продиктована сегодня самой жизнью. Ведь главная цель нашей работы — забота о детях. В учебных заведениях же в последние десятилетия произошло фактическое разделение учебного и воспитательного процессов, тогда как идеально — воспитательный процесс неразрывно должен быть связан с учебно-познавательным.

[Окончание на 3-й стр.]

[Окончание на 3-й стр.]

СВИДЕТЕЛЬСТВО ДРУЖБЫ

КАБУЛ, 31 августа. [ТАСС]. Многочисленные приветственные послания по случаю первого совместного советско-афганского космического полета направили в адрес экипажа космического корабля «Союз ТМ-6» представители партийных и государственных органов Афганистана, общественных организаций, рабочих коллективов, учебных заведений страны.

В посланиях выражается пожелание успешного выполнения программы полета и благополучного возвращения на Землю.

Совместный космический полет открыл новую страницу в истории добрососедских отношений между афганским и советским народами, говорится в комментарии агентства Бахтар. Этот полет имеет особое значение для экономической, политической и общественной жизни Афганистана. Впервые в истории нашей страны афганский космонавт примет участие в экспериментах на орбите, открыв тем самым нашему народу дорогу в космос. Мы получим достоверные данные о полезных ископаемых, водных запасах и нефтеносных районах на территории республики, сможем проложить оросительные каналы и новые дороги. Участие Афганистана в программе «Интеркосмос» создаст благоприятные условия для развития геологии, картографии, сейсмологии, сельского хозяйства и других областей экономики, подчеркивает Бахтар.

Пульс планеты

В ИНТЕРЕСАХ ДОБРОСОСЕДСТВА

АНКАРА, 31 августа. [ТАСС]. Событием большого значения для укрепления добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества между СССР и Турцией называют здесь открытие международного автомобильного сообщения через пункт Сарпи [Сарп] на границе двух государств.

С протянутыми руками друзья сравнил две дороги, соединившие советский порт Батуми и турецкий городок Асарг, министр транспорта и связи Турции Экрем Пакдемирли. В интервью Анатолийскому агентству он указал, что между Турцией и Советским Союзом существуют дружественные отношения.

«Мостом дружбы» назвал этот пограничный переход советский министр транспорта и связи Турции Иmdat Акманер, посетивший недавно Грузинскую ССР для обсуждения вопросов, связанных с началом автомобильных перевозок через Сарпи. В своем заявлении газете «Хюрриет» он указал, что с вводом в строй этой дороги откроются широкие возможности также для развития приграничной торговли между двумя странами.

С призывом принять дополнительные меры к расширению приграничной торговли и транспортного сообщения между Турцией и СССР обратились к правительству торговые палаты турецких провинций Карс и Эрзурум. Начало грузового и пассажирского автомобильного сообщения через Сарпи, заявил в интервью Анатолийскому агентству председатель торговой палаты Эрзурума Йылдыз Кушкая, является важным событием в развитии двусторонних отно-

граничной станции Догу Капы (Восточные Ворота). В заявлении представителей деловых кругов этих провинций содержится призыв к правительству Турции принять соответствующие шаги для активизации транзитных перевозок через Восточные Ворота, что внесет значительный вклад в развитие туризма и экономики этого приграничного района.

ИНФОРМИРУЕТ ОБЪЕКТЫ



Турецкая Республика — наш южный сосед, государство, раскинувшееся сразу на двух континентах — в Азии и Европе. Такое редкое географическое положение вывало на долю и одного из крупнейших городов Турции — Стамбула. Важный морской порт, промышленный и культурный центр, Стамбул раскинулся на обоих берегах пролива Босфор у Мраморного моря. На снимке: вид с моря на город, в котором тесно сочетаются старина и современность. Фотохроника ГРУЗИНФОРМА.

КОНТАКТЫ, СОТРУДНИЧЕСТВО

ГРУЗИЯ ПРИГЛАШАЕТ В... ДАМАСКЕ

Открывшаяся в столице Сирии 35-я по счету международная ярмарка вновь приглашает Грузию. Во второй раз наша республика участвует самостоятельным, расширенным разделом в советской экспозиции на этом представительном коммерческом форуме. Исходя из тематической направленности ярмарки, десятки стран ежегодно в конце лета — начале осени демонстрируют здесь свои новейшие достижения в сельском хозяйстве и пищевой промышленности, других отраслях экономики, в науке и технике.

Павильон СССР — традиционнее один из крупнейших на этой ярмарке. В нем на площади в 300 квадратных метров разместились натурные образцы, действующие модели и макеты изделий с маркой Советской Грузии. Многие посетители привлекают малогабаритный трактор кутивских машиностроителей и самоходная косилка, созданная специалистами Научно-исследовательского проблемного центра «Грузсельхозхимия», современные технологические линии по переработке сельхозпродуктов, точные приборы. Повышенный интерес вызывают модель но-

вого поколения морского пассажирского теплохода на подводных крыльях, представленные судостроителями Поли, ручной чашеборозно-подрезочный аппарат и установка для обеззараживания и биостимуляции сельхозкультуры, разработанные коллективом Грузинского НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства, другие экспонаты.

Всеми цветами радуги представлены выставленные здесь лучшие грузинские ткани и ковры, образцы мрамора и других облицовочных материалов, полезных иско-

павильон СССР — традиционнее один из крупнейших на этой ярмарке. В нем на площади в 300 квадратных метров разместились натурные образцы, действующие модели и макеты изделий с маркой Советской Грузии.

БЕЗДЕЯТЕЛЬНЫХ — К ОТВЕТУ

Завершился летний курортный сезон. В здравницах республики отдохнули десятки тысяч трудящихся страны. Но в то же время, как показала недавняя проверка, проведенная Управлением БХСС МВД Грузинской ССР совместно с работниками Министерства здравоохранения республики, на ряде курортов пока еще не создано необходимых условий для нормального отдыха и лечения людей.

Курортный сезон между тем продолжается. Поэтому очень важно, чтобы своевременно были устранены вскрытые недостатки. Именно с этой целью местные партийные органы приняли оперативные меры по наведению порядка на курортах.

Бюро Мазковского района партии, рассмотрев вопрос о серьезных недостатках на курорте Саирме, признало неудовлетворительным состояние выполнения своего постановления по организованному проведению курортного сезона 1988 года, принятого в марте этого года. За грубые нарушения в деле обслуживания отдыхающих и допущенные ошибки директору курорта Датнашвили бюро объявило строгий выговор и освободило его от занимаемой должности, поставив вопрос перед руководством «Груззолхозздравоохранения» о целесообразности его дальнейшего пребывания в должности главного врача санатория «Колмеурне», которую он занимал по совместительству. Секретарю территориальной партийной организации курорта Церцадзе объявлен строгий выговор. Бюро постановило вопрос перед руководством туристического комплекса «Кавкасион», Цехвишвири о целесообразности пребывания в должности главного врача пансионата «Экери» Чхидзе.

В то же время бюро отметило, что на основе поступивших ранее жалоб граждан руководством курорта неоднократно было указано на необходимость ликвидации имеющихся недостатков. Однако, как показали результаты проверки, здесь никто об этом не позаботился. Более того, в последние годы еще больше ухудшилось положение, снизился уровень медицинского обслуживания.

Бюро райкома поручило партийной организации райисполкома рассмотреть с учетом материалов проверки, проведенной прокуратурой района, вопрос ответственно-

сти председателя районной организации общества автомобилистов и главного архитектора района.

Строго предупреждены также председатель Комитета народного контроля района Сигунава, начальник РОВД Бахтадзе, начальник фінотдела райисполкома Нергадзе.

Районной прокуратурой поручено детально изучить факт незаконного строительства столовой на территории курорта Саирме, привлечь к ответственности конкретных виновных лиц.

Вопрос о заводе в санаторий «Алазани» неучтенной продукции и наличии на складе излишков пищевых продуктов рассмотрело бюро Гурджаанского райкома КП Грузии.

Директору санатория Лолдадзе объявлен строгий выговор, председателю городского объединения райпотребсоюза Королишвили — выговор, а секретарю партбюро санатория Гиоргобниани строго предупреждены.

Бюро райкома материалы для расследования передало районной прокуратуре.

Нарушения, вскрытые на курорте Сулори, стали предметом обсуждения на бюро Ванского райкома партии. Директору и секретарю партийной организации курорта Двалишвили и Ткешелашвили бюро объявило строгий выговор. Здесь принято о сведении, что дирекция курорта освободила от работы конкретных виновников.

Факты грубых нарушений, имевших место в санатории «Бирюза», предвратились и о

были рассмотрены коллегией совета управления курортами Боржомского района, которая директору санатория Шалишвили объявила выговор.

Бюро Боржомского райкома партии, рассмотрев этот вопрос, строго предупредило заместителя председателя территориального совета управления курортами Капанадзе, приняло во внимание, что дирекцией курорта были освобождены от занимаемых должностей старший шеф-повар и другие конкретные виновные лица. Вопрос партийной ответственности руководящих работников курорта и санатория «Бирюза» будет рассмотрен в конце сентября этого года.

Совет по туризму и экскурсиям Абхазской АССР рассмотрел вопрос о фактах нарушений, имевших место на туристической базе Тамшиш, и директору турбазы Гогишвили объявил строгий выговор. Конкретные виновные лица — старший шеф-повар и другие освобождены от занимаемых должностей.

Очавчирский райком партии итоги проверки туристической базы Тамшиш Миндразом и МВД Грузинской ССР рассмотрит в начале сентября.

Таким образом, на местах принимаются энергичные меры по искоренению имеющихся недостатков. Необходимо, чтобы работа в этом направлении велась повсеместно, целенаправленно. Недо раз и навсегда исключить злоупотребления и обеспечить нормальные условия для отдыха и лечения трудящихся на курортах.

(ГРУЗИНФОРМ).

ЗА ГРАНИЦУ — ЧЕРЕЗ САРПИ

ОКОНЧАНИЕ.

Получая выход доселе неиспользуемые потенциальные возможности развития взаимовыгодных связей между СССР и Турцией. В том числе, между Грузинской ССР, впадением Артави и другими приграничными районами Турции, по территориям которых проходит новая магистраль. Открываются широкие перспективы сотрудничества в производстве и переработке чая и цитрусовых культур, в области энергетики, геологии, строительства, здравоохранения, обмена достижениями науки и техники, культуры и спорта, в сфере экологии и охраны окружающей среды Центрального бассейна, регионального использования природных ресурсов.

ОКОНЧАНИЕ.

Среди участников митинга — семидесятилетний колхозник Рафик Кекабадзе. — 40 лет не видел я сестру, — говорит он нам, — она живет по ту сторону границы. Но, чтобы увидеть ее, мне пришлось бы проехать половину Европы. Это далеко и накладно. А она вот, за мостом. И сегодня я ее наверняка обниму.

И мы, действительно, стали свидетелями многих таких трогательных встреч, со слезами радости на глазах.

Глубокое Удовлетворение по поводу открытия автомагистрали высказал в интервью корреспонденту ГРУЗИНФОРМА генеральный консул Турецкой Республики в Батуми Самхиз Шахин. Мы поблажили у него накануне.

— Открытие автомобильного движения между нашими странами и контрольно-про-

ОКОНЧАНИЕ.

пускного пункта в Сарпи, — сказал он, — важный шаг в деле дальнейшего расширения турецко-советских отношений, укрепления взаимопонимания, дружественных связей между нашими народами. Трудно переоценить все выгоды, которые получат оба государства, используя преимущества географической близости.

Вот какую оценку открытию дороги через Сарпи дают в своих интервью газете «Джумхуриет» председатели муниципалитетов при черноморских городах Турции:

Председатель муниципалитета города Риаз Бюлент Кош: «С открытием этого пропускного пункта позависит возможность развития нашего района как в туристическом, так и в экономическом плане».

Председатель Синопского муниципалитета Айдын Ата-

ОКОНЧАНИЕ.

каш: «Трудно переоценить те выгоды, которые принесет открытие пропускного пункта в Сарпи для развития нашего района».

Председатель муниципалитета города Гиресун Бюлент Ларчин: «По-моему, единственная спасительная мера для нашего Черноморья — это открытие Сарпского контрольно-пропускного пункта».

Митинг закончен. Турецкая сторона приглашает советских гостей совершить ознакомительную поездку в турецкий порт Хопа. Через несколько часов все вернутся в Батуми, осмотрят его достопримечательности, встретятся с представителями общественности города.

— Дорога открыта! Первые автомашины проезжают по новой дороге, ведущей к доверию и дружбе, к миру и сотрудничеству.

ШКОЛА НА ПУТИ ОБНОВЛЕНИЯ

ОКОНЧАНИЕ.

Хочется отметить и процесс демократизации школы. Протекает он будет не просто — ведь настоящей демократии нам предстоит еще учиться. А жизнь привычный и до сих пор еще часто мешающий делу авторитарный способ управления представляется одним из самых важных условий перестройки всей системы народного образования.

С нынешнего года в учебных заведениях республики широко внедряется выборность на всех уровнях. Мы уже имеем опыт выборов руководителей в вузах — ректоров, деканов. Теперь его предстоит перенять во всех учебных заведениях. В условиях полной гласности станут проходить конкурсы на замещение вакантных должностей преподавателей. Роль координатора работы средних школ и продтехучилищ возлагается на районные (городские) Советы. Состав определяется голосованием. В их деятельности призваны участвовать представители широкой общественности, работники шефских организаций, предприятий и учреждений, родительские комитеты, а также учащиеся. Представители общественной республики войдут и в состав созданного при Министерстве народного образования Грузии Консультационного совета.

Школе сейчас даются значительные организационные и финансовые права. Поэтому особую роль приобретают созданные в учебных заведениях методобъединения по отраслям и выборы главных специалистов, также осуществляющих методическое и педагогическое руководство

ОКОНЧАНИЕ.

учебно-воспитательным процессом. Педагогический коллектив теперь может своими силами решать многие вопросы, которые раньше требовали согласования с более высокими инстанциями.

Не все благополучно и с качеством учебных пособий. Слышатся справедливые упреки в том, что они устарели, не отражают современное состояние науки, методические слабы. У нас с учетом демократических принципов объявлен конкурс на лучшие учебники. Причем, издаются учебники, знаящие не только первое, но и два последующих места. А учителю предоставляется возможность выбирать учебник, по которому работать с классом. К работе над пособиями привлекаются лучшие интеллектуальные силы республики. Методические разработки приносят уже первые конкретные результаты. В частности, в новом учебном году в начальных классах грузинский язык и литературу станут преподавать по новой программе. Прибавились часы на изучение истории и географии Грузии. Изучению родного и русского языков в национальных школах будет уделяться большее внимание, в соответствующих школах будет продолжено углубленное изучение абхазского, осетинского, армянского, азербайджанского, курдского, греческого язы-

ков. Хорошо зарекомендовала себя внедренная в нынешнем году форма приемных экзаменов в вузы, при которой почти не действуют никакие льготы, в главном критерии при зачислении в высшее учебное заведение выступает

знания абитуриента. Такого принципа целесообразно придерживаться и впредь. Думаю, следует сохранить и зачет по физподготовке при поступлении в вузы. Физическому развитию как одному из основных компонентов гармонично развитой личности сейчас уделяется все больше внимания. Министерством народного образования Грузии сейчас разрабатывается единая программа физического и эстетического воспитания для всех типов учебных заведений, начиная с дошкольных учреждений и кончая вузами.

Все большее крепнет связь вузов с производством. В целях улучшения подготовки специалистов намечено создать также широкую сеть студенческих кооперативов.

Предмет нашей особой заботы — дети, лишавшиеся родительской опеки. Они остались на попечение общества, и общество обязано смягчить травму, полученную маленькими гражданами в самом начале жизни. Один из возможных путей — создание семейных детдомов, над которыми мы сейчас серьезно думаем.

Задачи, как видите, стоят серьезные. И на пути их осуществления мы делаем только первые шаги. Даются они не всегда легко. Но без обновления в системе народного образования немислимо дальнейшее развитие общества на пути перестройки.

Все эти проблемы были глубоко проанализированы на августовских — «больших» — совещаниях, нашли отражение в соответствующих решениях, которым и призвано быть руководящим документом школ в течение всего учебного года.

Хорошо зарекомендовала себя внедренная в нынешнем году форма приемных экзаменов в вузы, при которой почти не действуют никакие льготы, в главном критерии при зачислении в высшее учебное заведение выступает

ОКОНЧАНИЕ.

знания абитуриента. Такого принципа целесообразно придерживаться и впредь. Думаю, следует сохранить и зачет по физподготовке при поступлении в вузы. Физическому развитию как одному из основных компонентов гармонично развитой личности сейчас уделяется все больше внимания. Министерством народного образования Грузии сейчас разрабатывается единая программа физического и эстетического воспитания для всех типов учебных заведений, начиная с дошкольных учреждений и кончая вузами.

Все большее крепнет связь вузов с производством. В целях улучшения подготовки специалистов намечено создать также широкую сеть студенческих кооперативов.

Предмет нашей особой заботы — дети, лишавшиеся родительской опеки. Они остались на попечение общества, и общество обязано смягчить травму, полученную маленькими гражданами в самом начале жизни. Один из возможных путей — создание семейных детдомов, над которыми мы сейчас серьезно думаем.

Задачи, как видите, стоят серьезные. И на пути их осуществления мы делаем только первые шаги. Даются они не всегда легко. Но без обновления в системе народного образования немислимо дальнейшее развитие общества на пути перестройки.

Все эти проблемы были глубоко проанализированы на августовских — «больших» — совещаниях, нашли отражение в соответствующих решениях, которым и призвано быть руководящим документом школ в течение всего учебного года.

Хорошо зарекомендовала себя внедренная в нынешнем году форма приемных экзаменов в вузы, при которой почти не действуют никакие льготы, в главном критерии при зачислении в высшее учебное заведение выступает

знания абитуриента. Такого принципа целесообразно придерживаться и впредь. Думаю, следует сохранить и зачет по физподготовке при поступлении в вузы. Физическому развитию как одному из основных компонентов гармонично развитой личности сейчас уделяется все больше внимания. Министерством народного образования Грузии сейчас разрабатывается единая программа физического и эстетического воспитания для всех типов учебных заведений, начиная с дошкольных учреждений и кончая вузами.

Все большее крепнет связь вузов с производством. В целях улучшения подготовки специалистов намечено создать также широкую сеть студенческих кооперативов.

Предмет нашей особой заботы — дети, лишавшиеся родительской опеки. Они остались на попечение общества, и общество обязано смягчить травму, полученную маленькими гражданами в самом начале жизни. Один из возможных путей — создание семейных детдомов, над которыми мы сейчас серьезно думаем.

Хорошо зарекомендовала себя внедренная в нынешнем году форма приемных экзаменов в вузы, при которой почти не действуют никакие льготы, в главном критерии при зачислении в высшее учебное заведение выступает

СОЮЗ НАУКИ И ПРАКТИКИ

Сколько стоит информация?

Новый хозяйственный механизм требует коренного изменения стиля и методов работы в отношениях между органами научно-технической информации и научными организациями, всеми отраслями народного хозяйства. Было бы ошибочно думать, что уже четко определены все новые направления деятельности информационных служб — проблем возникает много, и, например, такая — как будет меняться потребность в научно-технической информации в ходе перестройки экономики страны!

Можно предположить, что многие предприятия, переходя на хозрасчет, в целях экономии (а на самом деле, мнимой экономии), в первые годы резко сократят спрос на информацию. Однако по мере расширения самоуправления, укрепления рыночного механизма экономики начнут ощущать информационный голод, и, безусловно, спрос на информацию превзойдет сегодняшний уровень. Вместе с ростом расходов на информационные предприятия и организации повысится и требовательность к ее новизне, качеству. В первые годы перехода на новые методы хозяйствования, очевидно, многое будет зависеть от порядка формирования государственного заказа для органов научно-технической информации.

Сегодня в нашем институте функционирует разветвленная система дифференцированного обслуживания руководителей (ДОП). Перерабатывая огромное количество отечественных и зарубежных источников информации, в том числе и труднотупных, систематизирует и оперативно предоставляет аналитический, информационный материал, обзоры, статистические данные, рекомендации, практические по всем областям народного хозяйства, науки и техники. Ежегодно в ДОП поступает до 250 запросов. Можно привести множество примеров, когда при принятии какого-либо важного решения руководящие органы обращались именно к материалам ДОП. Так, при решении проблемы использования геотермальных вод была изучена практика их использования в ряде зарубежных стран и геотермальный потенциал республики, проанализированы научные исследования и рекомен-

дация в этой области и т. д. А вот совсем недавний пример. В институте подготавливается информация о структуре и методах работы местных органов управления за рубежом. Этот материал в течение года регулярно будет передаваться руководителям советских органов на местах.

Серьезного пересмотра требуют системы распространения информации о производственном опыте, информации о научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработках, научных достижениях. Что имеется в виду? Прежде всего то, что сейчас вся эта информация передается в информационных центрах и распространяется на договорных началах. А как эта цель будет действовать в условиях полного самфинансирования? Зачем ли производителя информации безвозмездно передавать отчеты в информационный центр? Безвозмездно, конечно, не захочет. Каждый в этой цепи должен получать, исходя из своих трудовых и материальных затрат.

Возрастет и роль рекламных функций информации, которые во многом базируются на различном социальном функциях. У нас в стране посредничество и консультационные услуги развиты очень слабо. Сейчас, правда, намечаются определенные шаги — появляются инженерные центры, инженерские и консультационные фирмы и даже кооперативы. Уже есть рекламные-консультативный кооператив «Танзав» в г. Тбилиси. В нашем институте накоплен некоторый опыт по вопросам посредничества. Главное в этом процессе — тщательный отбор рекомендаций по научно-техническому прогрессу, последующее их рассмотрение на экспертном совете, в котором принимают участие работники нашего института, ведущие ученые республики, а также специалисты тех организаций, для которых и готовится рекомендация.

Помимо крупных, в посредничестве нуждаются малые и средние предприятия. Эта потребность у них гораздо вы-

ше, поскольку здесь, как правило, очень слабо развита служба информации.

Уже существует фонд всех ныне существующих нормативных документов по кооперативному движению. Готовится к изданию на грузинском и русском языках «Справочное кооперативов». Специальное подразделение нашего института, владеющее фондом такой информации, сейчас обслуживает на договорных началах некоторые кооперативы в г. Тбилиси. Так, проектно-сметный кооператив «Агро» ежеквартально получает информацию о новых нормативных актах по кооперативному движению и оперативно информирует по организационным вопросам кооперативной деятельности. Кооператив «Иверия» получает информацию и консультационные услуги по бухгалтерскому учету и отчетности. Управление «Грузбухгалтерия» получает консультации по организации патентов услуг населения. Работа в этом направлении требует определенного объема информации по организационным вопросам кооперативной деятельности. Кооператив «Иверия» получает информацию и консультационные услуги по бухгалтерскому учету и отчетности. Управление «Грузбухгалтерия» получает консультации по организации патентов услуг населения. Работа в этом направлении требует определенного объема информации по организационным вопросам кооперативной деятельности. Кооператив «Иверия» получает информацию и консультационные услуги по бухгалтерскому учету и отчетности. Управление «Грузбухгалтерия» получает консультации по организации патентов услуг населения. Работа в этом направлении требует определенного объема информации по организационным вопросам кооперативной деятельности.

Обладая солидной электронной базой, наш институт осуществляет многие виды обслуживания в автоматизированном режиме. Так, создана и эффективно функционирует патентная автоматизированная ретроспектива в области информации и на я система (ПАРИС), осуществляющая тематический патентный поиск глубиной почти 70 лет из 20-миллионной базы данных, содержащих библиографические описания патентных документов с последующей подготовкой заказа копий полных описаний изобретений. Создана и успешно эксплуатируется база данных «Чай», которая охватывает документы по выращиванию, производству, торговле чаем. Эта информация поступает из различных стран мира.

В мире сегодня насчитывается более 3.000 баз данных. У нас в стране около 50, что не соответствует ни соотношению объема потока публикаций в СССР и за рубежом, ни соотношению научных изысканий. Таким образом, нужна кооперация органов научно-технической информации, владеющих технологией создания баз данных с организациями, в которых перерабатываются эти данные. Речь идет о головных научно-исследовательских институтах, издательствах энциклопедий, редакциях газет, ведомственных ВЦ. Определенный опыт кооперации уже имеется. Например, наш институт в сотрудничестве с Институтом патологии и экспериментальной терапии АМН СССР (г. Сухуми) создает базу данных «ПРИМАТИ», которая будет содержать около 100 тысяч документов по медицинской приматологии.

Переход на новые условия хозяйствования окажутся сложными и для органов научно-технической информации. Однако, несмотря на трудности, они станут рентабельными производителями информационного продукта. В данном случае можно сослаться на опыт Ленинградской, Иркутской, Свердловской, Уфимской и Челябинской ЦНТИ, которые в период 1936—1987 гг. в виде эксперимента были переведены на новые методы хозяйствования с последующим прекращением бюджетного финансирования. Все пять центров закончили 1987 год с положительными экономическими результатами. Так, Ленинградский ЦНТИ получил фактическую прибыль в 369 тысяч рублей.

В нашем институте тоже провели эксперимент, объединив часть подразделений в бюро информационно-числительных услуг (БИУС), находящееся на самфинансировании. Годичный эксперимент доказал, что при заинтересованном, разумно налаженном деле информационные органы — рентабельные производства, которые не только в состоянии содержать себя, но и приносить сверхплановую прибыль. Однако высветились и теневые стороны, преодоление которых потребует новых усилий. Необходимо коренная перестройка технической базы органов НИИ. Это касается и копировальной — множительной, вычислительной техники, видеопараметры и других технических средств.

В мире сегодня насчитывается более 3.000 баз данных. У нас в стране около 50, что не соответствует ни соотношению объема потока публикаций в СССР и за рубежом, ни соотношению научных изысканий. Таким образом, нужна кооперация органов научно-технической информации, владеющих технологией создания баз данных с организациями, в которых перерабатываются эти данные. Речь идет о головных научно-исследовательских институтах, издательствах энциклопедий, редакциях газет, ведомственных ВЦ. Определенный опыт кооперации уже имеется. Например, наш институт в сотрудничестве с Институтом патологии и экспериментальной терапии АМН СССР (г. Сухуми) создает базу данных «ПРИМАТИ», которая будет содержать около 100 тысяч документов по медицинской приматологии.

Переход на новые условия хозяйствования окажутся сложными и для органов научно-технической информации. Однако, несмотря на трудности, они станут рентабельными производителями информационного продукта. В данном случае можно сослаться на опыт Ленинградской, Иркутской, Свердловской, Уфимской и Челябинской ЦНТИ, которые в период 1936—1987 гг. в виде эксперимента были переведены на новые методы хозяйствования с последующим прекращением бюджетного финансирования. Все пять центров закончили 1987 год с положительными экономическими результатами. Так, Ленинградский ЦНТИ получил фактическую прибыль в 369 тысяч рублей.

В нашем институте тоже провели эксперимент, объединив часть подразделений в бюро информационно-числительных услуг (БИУС), находящееся на самфинансировании. Годичный эксперимент доказал, что при заинтересованном, разумно налаженном деле информационные органы — рентабельные производства, которые не только в состоянии содержать себя, но и приносить сверхплановую прибыль. Однако высветились и теневые стороны, преодоление которых потребует новых усилий. Необходимо коренная перестройка технической базы органов НИИ. Это касается и копировальной — множительной, вычислительной техники, видеопараметры и других технических средств.

Сегодня уже не стоит вопрос о том, надо ли платить за информацию или нет. Речь идет лишь об установлении оптимальных цен на эти услуги с таким расчетом, чтобы потребителю информация и было как можно больше. Однако, к сожалению, несмотря на усилия с нашей стороны, многие организации, тоннее, работники их информационно-числовых звеньев, не очень то идут навстречу, предпочитают вести поиск информации вручную. Возникают и правовые вопросы. Службы информации, как правило, не являются создателями информации и в большинстве случаев играют лишь роль посредника. Несмотря на это, еще не установлен принцип оплаты такого рода деятельности, и т. д. Необходим комплексный пересмотр правовых, финансовых, управленческих и других аспектов деятельности органов научно-технической информации.

Михаил ХОШТАРИЯ, заведующий отделом Грузинского НИИ технической информации и технико-экономических исследований.

УДОСТОЕНЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ НАГРАД

За достижение высоких результатов в выполнении планов и социалистических обязательств по добыче рыбы и производству рыбной продукции на основе внедрения прогрессивных технологий и новых методов хозяйствования Президиум Верховного Совета СССР награждает орденом и медалями наиболее отличившихся рабочих, рыбаков-колхозников и специалистов объединений, предприятий и организаций рыбного хозяйства.

Среди награжденных орден Дружбы народов — товарищ Потийского судоремонт-

Обработчица рыбы Кутаисского рыбообрабатывающего завода Дженера Валерьяновна Бандзаладзе удостоена медали «За трудовую доблесть».

Медалью «За трудовое отличие» награжден обработчик рыбы Кутаисского рыбообрабатывающего завода Андрей Ахаквишвили Квицинидзе.

Обработчица рыбы Кутаисского рыбообрабатывающего завода Дженера Валерьяновна Бандзаладзе удостоена медали «За трудовую доблесть».

Медалью «За трудовое отличие» награжден обработчик рыбы Кутаисского рыбообрабатывающего завода Андрей Ахаквишвили Квицинидзе.

